
تابع

تابع یکنوا و تابع y=x³انواع تابع

، در چند نقطه‌ در بازه‌ای که تابع با ضابطۀ  اکیداً نزولی است، نمودار آن با نمودار تابع  - 1
مشترک هستند؟

فاقد نقطۀ مشترک


تابع داده‌شده یک تابع گلدانی است که در  اکیداً نزولی است. گزینه 1 پاسخ:

1
x

y

2 3

 

در یک نقطه مشترک هستند.  

f(x) = |x − ۲| + |x − ۳|g(x) = ۲ − x − ۱۰x۲

۱۲۳

x < ۲

y = |x − ۲| + |x − ۳| y = −x + ۲ − x + ۳ → y = −۲x + ۵− →−
x<۲

{ ۲ − x − ۱۰ = −۲x + ۵ → ۲ + x − ۱۵ = ۰
f(x) = −۲x + ۵
g(x) = ۲ − x − ۱۰x۲

−→−
تلاقی

x۲ x۲

→− →−−−−−−−−−−−−
Δ= −۴ac=۱+۱۲۰=۱۲۱b۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = = (x < ۲
−۱ + ۱۱

۴
۵
۲

x = = −۳
−۱ − ۱۱

۴

غ ق ق )با توجه به

ق ق

، در کدام بازه، اکیداً نزولی است؟ تابع با ضابطۀ  - 2


تابع داده‌شده یک تابع گلدانی است که در  و  )ریشه‌های داخل قدرمطلق( دارای شکست است. گزینه 1 پاسخ:

_2 1

3

y

x

f(x) = |x + ۲| + |x − ۱|

(−∞, −۲)(−∞, ۱)(−۲, ۱)(۱, +∞)

x = −۲x = ۱

→ x < −۲ : اکیداً نزولی


در مورد تابع با ضابطۀ  چه تعداد از گزاره‌های زیر درست می‌باشد؟ - 3


این تابع خط  را در  نقطه قطع می‌کند.

( اکیداً نزولی است. این تابع در بازۀ )

( وارون‌پذیر است. این تابع در بازۀ )
( اکیداً یکنوا است. این تابع در فاصلۀ )

f(x) = | − x|
x + ۲
|x + ۲|

y = ۱۳
−۲ , +۱

−∞ , −۲
−۴ , −۱

۱۲۳۴

1

ش پذیری
ف یکنوایی و بخ

تکلی




با شرط‌های  قدر مطلق داخل را از بین می‌بریم: گزینه 2 پاسخ:

 


‌با رسم نمودار این تابع دو ضابطه‌ای معلوم می‌شود:

، را در دو نقطه قطع کرده است. این تابع خط 


( اکیداً نزولی است. این تابع در بازۀ )

(، یک به یک و لذا وارون‌پذیر است. این تابع در بازۀ )

( اکیداً یکنوا نیست. این تابع در بازۀ )
 

1

3

1

2

y =

_

2 x +1
y =1 x _1

x

y

x < −۲ , x > −۲

f(x) = | − x|
x + ۲

|x + ۲|
= { |۱ − x| ; x > −۲

|۱ + x| ; x < −۲

y = ۱
−۲ , ۱

−∞ , −۲
−۴ , −۱

اگر تابع  هم صعودی و هم نزولی باشد، حاصل  کدام است؟ - 4

صفر


می‌دانیم فقط تابع ثابت  هم صعودی و هم نزولی است، پس داریم: گزینه 1 پاسخ:

‌

f (x) = + m − nx + ۳(x − ۱) ۲
x

۲
m × n

۲−۲۱

f(x) = k

f (x) = + m − nx + ۳ = − ۲x + ۱ + m − nx + ۳(x − ۱)
۲

x۲ x۲ x۲

f (x) = (۱ + m) − (۲ + n) x + ۴ ⇒ ⇒ {x۲ تابع ثابت
۱ + m = ۰ → m = −۱
۲ + n = ۰ → n = −۲

m × n = (−۱) (−۲) = ۲
اگر تابع  روی  اکیداً نزولی باشد، در کدام بازه نمودار  پایین‌تر از نمودار  قرار می‌گیرد؟ - 5

نمودار  پایین‌تر از نمودار  قرار می‌گیرد، یعنی  و با توجه به این که  اکیداً نزولی است، گزینه 1 پاسخ:

داریم:

‌

fRf( )x۳f(۲ − )x۲

(۱ , +∞)(−∞ , −۱)[۱ , +∞)(−∞ , −۱]

f( )x۳f(۲ − )x۲f( ) < f(۲ − )x۳ x۲f

f( ) < f(۲ − ) > ۲ − ⇒ + − ۲ > ۰ ⇒ − ۱ + − ۱ > ۰x۳ x۲ − →−−−−−
fاکیداً نزولی

x۳ x۲ x۳ x۲ x۳ x۲

⇒ (x − ۱)( + x + ۱) + (x − ۱)(x + ۱) > ۰ ⇒ (x − ۱)( + x + ۱ + x + ۱) > ۰x۲ x۲

⇒ (x − ۱) ( + ۲x + ۲) > ۰ (۱)x۲

+ ۲x + ۲ = ۰ ⇒ Δ = ۴ − ۸ = −۴ < ۰ > ۰ ⇒ + ۲x + ۲x۲ و x۲ ضریب همواره مثبت است. x۲

(۱) ⇒ x − ۱ > ۰ ⇒ x > ۱

2

y

x

b

 

نمودار  به‌صورت مقابل می‌باشد، حاصل  کدام است؟ - 6

گزینه 2 پاسخ:

f (x) = − + a + cx + ۱۰(x − ۱)
۳

x
۲a + b + c

−۴

−۳

۴

۳

y = − + a + cx + ۱۰ = −( − ۳ + ۳x − ۱) + a + cx + ۱۰(x − ۱)
۳

x۲ x۳ x۲ x۲

= − + (a + ۳) + (c − ۳) x + ۱۱x۳ x۲

2

ش پذیری
ف یکنوایی و بخ

تکلی



‌حال با توجه به این که ضریب  برابر  می‌باشد، پس نمودار داده شده از انتقال  به اندازۀ  واحد به راست و  واحد به بالا حاصل شده

است، بنابراین داریم:

‌


‌حال در مقایسه با تابع  داده شده داریم:

‌

x۳−۱y = −x۳۲b

y = − y = − y = − + bx۳ − →−−−−−−
x→x−۲

واحد به راست۲
(x − ۲)

۳
− →−−−−−

bواحد به بالا
(x − ۲)

۳

y = −( − ۶ + ۱۲x − ۸) + b = − + ۶ − ۱۲x + ۸ + bx۳ x۲ x۳ x۲

f

− + ۶ − ۱۲x + ۸ + b = − + (a + ۳) + (c − ۳) x + ۱۱x۳ x۲ x۳ x۲

⇒ a + b + c = ۳ + ۳ − ۹ = −۳, ,
a + ۳ = ۶

a = ۳
c − ۳ = −۱۲

c = −۹
۸ + b = ۱۱

b = ۳

، بر روی مجموعه ی اعداد حقیقی چگونه است؟ تابع  با ضابطه ی  - 7


غیر یک به یک - غیر یکنوا 
یک به یک - غیر یکنوا 
یک به یک - صعودی 
یک به یک - نزولی


بهترین و سریعترین روش برای بررسی توابع چند ضابطه ای، رسم آنهاست. گزینه 3 پاسخ:




 
 




1

ها نمودار این تابع را حداکثر در یک نقطه قطع می کند پس یک به یک است و این تابع ابتدا نزولی و بعد  خطوط موازی محور 

صعودی است که غیر یکنوا محسوب می شود.

ff(x) ={
+ ۱x−−√

۱
x

;

;

x ≥ ۰
x < ۰

{y =
۱
x

x < ۰
y = + ۱x−−√

x

x

y

1

2

_

اگر نمودار تابع  به‌صورت مقابل باشد، حاصل  کدام است؟ - 8


با توجه به این که ضریب پشت  برابر  می‌باشد، پس نمودار داده‌شده از انتقال نمودار  به‌صورت زیر حاصل شده است: گزینه 2 پاسخ:

‌

y = − + a + bx + cx۳ x۲a − b + ۲c

−۳۶

۳۲

۳۶

−۳۲

x۳−۱y = −x۳

y = − y = − y = − − ۱x۳ − →−−−−−−
x→x−۲

واحد به راست۲
(x − ۲)

۳
− →−−−

پایین

یک واحد به
(x − ۲)

۳

y = −( − ۶ + ۱۲x − ۸) − ۱ = − + ۶ − ۱۲x + ۷ = − + a + bx + cx۳ x۲ x۳ x۲ x۳ x۲

⇒ a = ۶ , b = −۱۲ , c = ۷ ⇒ a − b + ۲c = ۶ − (−۱۲) + ۲ × ۷ = ۶ + ۱۲ + ۱۴ = ۳۲

، در کدام بازه، اکیداً صعودی است؟ تابع با ضابطۀ  - 9

تابع داده‌شده یک تابع سرسره‌ای )آبشاری( است که در  و  )ریشه‌های داخل قدرمطلق( دارای شکست است. گزینه 3 پاسخ:

f(x) = |x + ۱| − |x − ۲|

(−∞, ۲)(−۱, +∞)(−۱, ۲)(۲, +∞)

x = −۱x = ۲

3

ش پذیری
ف یکنوایی و بخ

تکلی



‌ 

y

1
2

21

3

3

1

_

x
_

_
−۱ < x < ۲ :−→− اکیداً صعودی

اگر تابع  اکیداً صعودی و  اکیداً نزولی باشند و تابع  تعریف شده باشد، تابع  چگونه است؟ - 10


صعودی غیراکید 
نزولی غیراکید 
اکیداً صعودی 
اکیداً نزولی

گزینه 1 پاسخ:


‌با فرض  و  داریم:

‌

fgfogfog

< g ( ) > g ( )x۱ x۲ − →−−−−−
gاکیداً نزولی

x۱ x۲

g( ) =x۱ t۱g( ) =x۲ t۲

> f ( ) > f ( ) ⇒ f (g ( )) > f (g ( ))t۱ t۲ − →−−−−−−
fاکیداً صعودی

t۱ t۲ x۱ x۲

⇒ (fog) ( ) > (fog) ( ) ⇒ fogx۱ x۲ اکیداً نزولی

اگر تابع  در بازه اعداد حقیقی اکیداً نزولی باشد، دامنه تابع  کدام است؟ - 11


، آنگاه  است. اگر تابع  اکیداً نزولی و  گزینه 1 پاسخ:

‌


برای حل‌ این نوع نامعادلات، طرفین را به توان  می‌رسانیم.

‌

fg (x) = f(|x + ۳|) − f(|x − ۲|)
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√

= (−∞ , − ]Dg
۱
۲

= (−∞ , ]Dg
۱
۲

= [− , +∞)Dg
۱
۲

= [ , +∞)Dg
۱
۲

ff (a) ≥ f (b)a ≤ b

g (x) = ⇒ f(|x + ۳|) − f(|x − ۲|) ≥ ۰f(|x + ۳|) − f(|x − ۲|)
− −−−−−−−−−−−−−−−−−

√

⇒ f(|x + ۳|) ≥ f(|x − ۲|) ⇒ |x + ۳| ≤ |x − ۲|

۲
≤ ⇒ + ۶x + ۹ ≤ − ۴x + ۴(x + ۳)

۲
(x − ۲)

۲
x۲ x۲

⇒ ۱۰x ≤ −۵ ⇒ x ≤ − ⇒ = (−∞ , − ]
۱
۲

Dg

۱
۲

، آنگاه بزرگترین محدودۀ  کدام است؟ تابع  در بازۀ اعداد حقیقی اکیداً نزولی است. اگر  - 12


، آنگاه  است. پس داریم:  اگر تابع  اکیداً نزولی و  گزینه 3 پاسخ:
‌

ff (x − ۳) ≤ f (۳x + ۷)x

x < −۵x > −۵x ≤ −۵x ≥ −۵

ff (a) ≤ f (b)a ≥ b

f (x − ۳) ≤ f (۳x + ۷) ⇒ x − ۳ ≥ ۳x + ۷ ⇒ −۷ − ۳ ≥ ۳x − x ⇒ ۲x ≤ −۱۰ ⇒ x ≤ −۵

توابع  و  روی  اکیداً نزولی می‌باشند و تابع  نیز روی  تعریف شده است، اگر  و  - 13
 آنگاه بزرگترین محدودۀ  کدام است؟


می‌دانیم:  و  همواره مثبت هستند و  از  بزرگتر است، پس داریم: گزینه 4 پاسخ:

‌

fgRfogRfog( + ۱) = ۳a − ۱m۲

،fog( + ۳) = ۲a + ۴m۲a

a > ۵a < −۵a ∈ Ra < ۵

+ ۳m۲+ ۱m۲+ ۳m۲+ ۱m۲

+ ۱ < + ۳ g( + ۱) > g( + ۳) f(g( + ۱)) < f(g( + ۳))m۲ m۲ − →−−−−−
gاکیداً نزولی

m۲ m۲ − →−−−−−
fاکیداً نزولی

m۲ m۲

⇒ fog( + ۱) < fog( + ۳) ⇒ ۳a − ۱ < ۲a + ۴ ⇒ a < ۵m۲ m۲

4

ش پذیری
ف یکنوایی و بخ

تکلی



، تابع  در بازۀ  صعودی است؟ به ازای چند مقدار صحیح  - 14

بی‌شمار هیچ

لازم است تقعر سهمی رو به بالا باشد تا تابع در بازه‌ای مثل  که از راست نامتناهی است، صعودی باشد. پس  یا گزینه 2 پاسخ:

اً اگر  رأس سهمی باشد، باید  ؛ پس: . ضمن

  


‌حال دقت کنید که اگر  باشد، داریم  که تابعی است صعودی اکید. پس باید:
‌


‌که شامل دو مقدار صحیح است.

ay = (a + ۱) − ۲(۲a + ۱)x − ۲x۲(۱ , ∞)

۱۲

(۱ , ∞)a + ۱ > ۰
a > −۱S≤ ۱xS

− ≤ ۱
−۲(۲a + ۱)

۲(a + ۱)
⇒ ≤ ۱ ⇒ ≤ ۰

۲a + ۱
a + ۱

a

a + ۱
⇒ −۱ < a ≤ ۰ −۱ < a ≤ ۰− →−−

a>−۱

a = −۱y = ۲x − ۲
a ∈ (−۱ , ۰] ∪ {−۱} = [−۱ , ۰]


تابعی اکیداً نزولی است. تابع  چگونه است؟ 
تابعی اکیداً صعودی و تابع  تابع  - 15

ابتدا نزولی سپس صعودی ابتدا صعودی سپس نزولی نزولی اکید صعودی اکید


تابعی اکیداً صعودی است پس  نیز اکیداً صعودی است. تابع  نیز صعودی اکید است. بنابراین در تابع ترکیبی   گزینه 2 پاسخ:


تابعی اکیداً نزولی خواهد بود. یعنی: تنها یک تابع اکیداً نزولی است )به تعداد فرد( و بنابراین 

fgh(x) = fogo ( )f −۱ x۳

ff −۱x۳fogo ( )f −۱ x۳

h

h(x) = fogo ( ) = × × × =f −۱ x۳ + − + + −

اگر تابع  هم صعودی و هم نزولی باشد،  کدام است؟ - 16


می‌دانیم فقط تابع ثابت  هم صعودی و هم نزولی است، پس داریم: گزینه 4 پاسخ:
‌

f (x) = mx + ۴ − ۳xm

m > ۳m < ۳m = ۰m = ۳

f(x) = k

f (x) = mx − ۳x + ۴ = (m − ۳) x + ۴ ⇒ ⇒ m − ۳ = ۰ → m = تابع ثابت۳

، تابع  نزولی است؟ به ازای چند مقدار صحیح  - 17

هیچ مقدار 

  است و به ازای  و 
x

y

y x= a
تابع  به ازای  اکیداً نزولی است و به صورت گزینه 2 پاسخ:


تابع ثابت و درنتیجه هم صعودی و هم نزولی است پس برای آنکه تابع داده شده نزولی باشد باید:

‌


‌که در این بازه، اعداد صحیح صفر و یک قرار دارند.

mf(x) = (
۳m + ۱

۴
)x

۱۲۳m

y = ax۰ < a < ۱a = ۰a = ۱

۰ ≤ ≤ ۱ → ۰ ≤ ۳m + ۱ ≤ ۴ → −۱ ≤ ۳m ≤ ۳ → ≤ m ≤ ۱
۳m + ۱

۴
−۱
۳

حدود  کدام باشد تا تابع  یک تابع صعودی باشد؟ - 18


ها را از کوچک به بزرگ مرتب می‌کنیم. ابتدا  گزینه 2 پاسخ:
‌

‌می‌دانیم در تابع صعودی اگر  باشد آن‌گاه  است پس:

mf = {(۵, ۶), (۳, − m), (−۴, ۲), (۴, − m)}m
۲

m
۲

(−۲, ۱) ∪ (۲, ۳)[−۲, ۳] − (−۱, ۲)[−۲, ۳] − [−۱, ۲][−۲, ۱] ∪ [۲, ۳]

x‌
f : {(−۴, ۲), (۳, − m), (۴, − m), (۵, ۶)}m۲ m۲

<x۱ x۲f( ) ≤ f( )x۱ x۲

5

ش پذیری
ف یکنوایی و بخ

تکلی



‌


‌از اشتراک جواب‌های  و  داریم:



0 1 2 32 1--

‌

۲ ≤ − m ≤ ۶ →m۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

− m ≥ ۲ → − m − ۲ ≥ ۰ → (m − ۲)(m + ۱) ≥ ۰m۲ m۲

m ≤ −۱ m ≥ ۲ (I)− →−−−−
تعیین علامت

یا
− m ≤ ۶ → − m − ۶ ≤ ۰ → (m − ۳)(m + ۲) ≤ ۰m۲ m۲

−۲ ≤ m ≤ ۳ (II)− →−−−−
تعیین علامت

(I)(II)

→ m ∈ [−۲, ۳] − (−۱, ۲)

تابع  در بازۀ  صعودی اکید است. حداقل مقدار  کدام است؟ - 19


ابتدا ضابطۀ  را ساده تر می کنیم: گزینه 2 پاسخ:
‌

‌نمودار تابع  را به کمک انتقال تابع  رسم می کنیم:

 

y

x
1

-1

 ها قرینه کنیم و آن قسمت از  هاست، نسبت به محور  ، کافیست قسمتی از نمودار را که زیر محور  برای رسم نمودار 

 هاست حفظ کنیم: نمودار را که بالای محور 

1

-1a

y

x

 

‌برای به دست آوردن  باید معادلۀ  را حل کنیم:

‌

‌پس تابع  در بازۀ  صعودی اکید است و حداقل مقدار  برابر با  است.

f(x) = |x( + ۳x + ۳) + ۲|x
۲[a, +∞)a

−۱−۲− ۲
−−

√۳−۱ − ۲
−−

√۳

f

f(x) = | + ۳ + ۳x + ۱ + ۱| = |(x + ۱ + ۱|x۳ x۲ )۳

y = (x + ۱ + ۱)۳y = x۳

fxx

x

af(x) = ۰
(x + ۱ + ۱ = ۰ → (x + ۱ = −۱ → x + ۱ = −۱ → x = −۲)۳ )۳

f[−۲, +∞)a−۲

تابع  غیریکنوا است.  چند عدد صحیح را نمی تواند بپذیرد؟ - 20


صفر


با مرتب کردن اعضای دامنۀ تابع داریم: گزینه 2 پاسخ:

‌


‌با توجه به این که تابع غیریکنوا است، باید  یا  باشد، داریم:

‌


 اعداد صحیح  و  را نمی تواند بپذیرد.

f = {(−۶, ۲), (۰, ۴), (۶, ۷), (۷, ۹), (۲, − ۳)}m
۲

m

۲۴۶

x

y

−۶
۲

۰
۴

۲
− ۳m۲

۶
۷

۷
۹

− ۳ < ۴m۲− ۳ > ۷m۲

− ۳ < ۴ ⇒ < ۷ ⇒ − < m < (۱)m۲ m۲ ۷
−−

√ ۷
−−

√

− ۳ > ۷ ⇒ > ۱۰ ⇒ m < − m > (۲)m۲ m۲ ۱۰−−√ یا ۱۰−−√

: (۱) ∪ (۲) ⇒ (−∞, − ) ∪ (− , ) ∪ ( , مجموعه جواب(∞+ ۱۰−−√ ۷−−√ ۷−−√ ۱۰−−√
m۳−۳
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2

1 x

y نمودار تابع با ضابطۀ  به‌صورت زیر است. حاصل  کدام است؟ - 21

نمودار اين تابع از انتقال‌های افقی و عمودی نمودار تابع  به دست آمده است. اگر  نمودار  را يک واحد به سمت راست گزینه 1 پاسخ:
ها( انتقال دهیم ضابطۀ  به‌دست می‌آید که همان ضابطۀ ها( و سپس دو واحد به سمت بالا )در راستای محور  )در راستای محور 


مربوط به نمودار داده شده در صورت سؤال است. پس:
‌

y = + b(x − a) ۳
a ⋅ b

۲−۲

۳−۳

y = x۳y = x۳

xyy = + ۲(x − ۱)
۳

a = ۱ , b = ۲ ⇒ a ⋅ b = ۲

اگر تابع  نزولی و دامنۀ آن  باشد، دامنۀ تابع  کدام است؟ - 22

در تابع نزولی به ازای هر  و  متعلق به دامنه اگر  باشد آن گاه  است. برای تعیین دامنۀ تعریف توابع گزینه 3 پاسخ:

رادیکالی با فرجۀ زوج کافی است زیر رادیکال را بزرگتر مساوی صفر قرار دهیم.

‌

fRy = f(۲) − f(|x − ۱|)
− −−−−−−−−−−−−−

√

(−∞, −۳] ∪ [۱, +∞)[−۱, ۳](−∞, −۱] ∪ [۳, +∞)R

x۱x۲<x۱ x۲f( ) ≥ f( )x۱ x۲

f(۲) − f(|x − ۱|) ≥ ۰ → f(۲) ≥ f(|x − ۱|) ۲ ≤ |x − ۱|− →−−−−−
نزولی است f

→ → x ∈ (−∞, −۱] ∪ [۳, +∞)

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x − ۱ ≥ ۲ → x ≥ ۳
یا
x − ۱ ≤ −۲ → x ≤ −۱

نمودار تابع  به کدام صورت است؟ - 23

x

y

x

y

x

y

x

y


ابتدا به صورت مشروط، قدر مطلق را از بین می بریم. گزینه 3 پاسخ:

x

y

x

y

y x= 3 y x= 3+1
x > 0

1


 

y = |x| + ۱x
۲

x ≥ ۰ → y = (x) + ۱ → y = + ۱x۲ x۳
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x

y

y x= 3

x >0
_

x

y

y x= 3_

1

1+


 

از ترکیب دو شکل به شکل گزینۀ سوم می رسیم.‌

x < ۰ → y = (−x) + ۱ → y = − + ۱x۲ x۳

اگر تابع  اکیداً صعودی و  باشد، آن‌گاه دامنۀ  برابر  است. حاصل  کدام است؟ - 24


صفر

  را می‌توان برای تابع  در نظر گرفت. برای تعیین دامنۀ تعریف توابع رادیکالی با فرجۀ زوج، x

y

1
شکل فرضی گزینه 3 پاسخ:


کافی است زیر رادیکال را بزرگتر مساوی صفر قرار دهیم.

‌


‌بنابراین دامنۀ تعریف تابع داده شده به صورت  است پس:

‌

ff(۱) = ۰g(x) = ( − x)f(x)x۳
− −−−−−−−−−

√R − (a, b)a + b

۱−۱۲

f

( − x)f(x) ≥ ۰ → {x۳ − x = ۰ → x( − ۱) = ۰ → x = ۰ , x = ±۱x۳ x۲

f(x) = ۰ → x = ۱

→

x

− xx۳

f(x)

≥ عبارت۰

−∞

−

−

+

−۱
۰

۰

+

−

−

۰
۰

۰

−

−

+

۱
۰
۰
۰

+

+

+

+∞

R − (−۱, ۰)

{ → a + b = −۱a = −۱
b = ۰

، تابع  یک تابع صعودی است. بیش ترین مقدار  کدام است؟ به ازای  - 25


ها را از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم. ابتدا  گزینه 3 پاسخ:
‌


، مقدار  ثابت مانده یا افزایش می یابد، پس باید  باشد. ‌در تابع صعودی با افزایش 

‌


‌از اشتراک  و  به جواب  می رسیم.
‌

x ∈ [a, b]f = {(۱, ۲x + ۷), (−۲, ۱۰ − x), (۰, + ۴)}x۲b − a

۳۴۱۲

x

f = {(−۲, ۱۰ − x), (۰, + ۴), (۱, ۲x + ۷)}x۲

xy۱۰ − x ≤ + ۴ ≤ ۲x + ۷x۲

۱۰ − x

+ ۴x۲

≤ + ۴x۲

≤ ۲x + ۷

→ + x − ۶x۲

→ − ۲x − ۳x۲

≥ ۰ → (x + ۳)(x − ۲) ≥ ۰ − →−−−−
تعیین علامت

≤ ۰ → (x − ۳)(x + ۱) ≤ ۰ − →−−−−
تعیین علامت

x ≤ −۳ x ≥ یا۲

−۱ ≤ x ≤ ۳

(I)

(II)

III۲ ≤ x ≤ ۳
x ∈ [۲, ۳] → b − a = ۳ − ۲ = ۱

اگر  در مجموعۀ اعداد حقیقی اکیداً نزولی باشد، دامنۀ تعریف تابع  کدام است؟ - 26

. اگر  تابعی اکیداً نزولی و  آن گاه  گزینه 2 پاسخ:

fy = f(|x|) − f(۲)
− −−−−−−−−−

√

[۲, +∞)[−۲, ۲](−∞, ۰][−۳, ۲]

ff(a) ≤ f(b)a ≥ b

8

ش پذیری
ف یکنوایی و بخ

تکلی



‌y = ⇒ f(|x|) − f(۲) ≥ ۰ ⇒ f(|x|) ≥ f(۲) |x| ≤ ۲f(|x|) − f(۲)
− −−−−−−−−−

√ − →−−−−
fاکیدً نزولی

⇒ −۲ ≤ x ≤ ۲ ⇒ = [−۲, دامنه[۲

تابع  در بازۀ  صعودی است. حدود  کدام است؟ - 27

  است که در بازۀ  صعودی است پس 

a
b= _

2x

s
تابع  با شرط  به صورت گزینه 3 پاسخ:


می تواند طول رأس سهمی و یا بزرگتر از طول رأس سهمی باشد.

‌

f(x) = ۳ + kx + ۳x۲ k۲[−۲, +∞)k

k ≥ −۱۲k ≤ −۱۲k ≥ ۱۲k ≤ ۱۲

y = a + bx + cx۲a > ۰[ , +∞)
−b

۲a
x = −۲

−۲ ≥ → −۲ ≥ → k ≥ ۱۲
−b

۲a

−k

۶

اگر دامنۀ تابع  بازۀ  باشد، برد آن به صورت  می‌باشد. حاصل  کدام است؟ - 28


با رسم تابع داده شده و تعیین نقاط ابتدائی و انتهایی بازۀ داده شده، برد تابع مشخص می‌شود. گزینه 1 پاسخ:

x

y

y x= 3

_ x

y

3

3
1

25_

_ + 2y x= 3_

پس برد تابع به صورت  است و  می‌باشد.

f(x) = − + ۲x۳[−۱, ۳][a, b]b − a

۲۸۳۲۱۸۲۲

[−۲۵, ۳]b − a = ۲۸

تابع  در سه نقطه محور طول‌ها را قطع می‌کند که حاصل‌ضرب طول این نقاط برابر  است. اگر  - 29
 باشد، مقدار  کدام است؟

3 9


ها را قطع کرده است و چون ضریب  برابر یک است، داریم: ،  و  محور  فرض می‌کنیم تابع  در سه نقطۀ  گزینه 4 پاسخ:
  

 
 


ها یعنی  برابر  است، پس: از طرفی حاصل‌ضرب طول نقاط برخورد با محور 

 ‌

‌

f(x) = + ۶ + mx − nx۳ x۲−۹
f(−۲) = ۱۹m

−۹−۳

x = αx = βx = γxx۳

f(x) = (x − α)(x − β)(x − γ) = + ۶ + mx − nx۳ x۲ ⇒ ( − (α + β)x + αβ)(x − γ) = + ۶ + mx − nx۲ x۳ x۲

⇒ − (α + β) + αβx − γ + (α + β)γx − αβγ = + ۶ + mx − nx۳ x۲ x۲ x۳ x۲

⇒ − (α + β + γ) + (αβ + αγ + βγ)x − αβγx۳ x۲ = + ۶ + mx − n (۱)x۳ x۲

xαβγ−۹

αβγ = −۹ −αβγ−→
(۱)

= −n ⇒ n = −۹ ⇒ f(x) = + ۶ + mx + ۹x۳ x۲

f(−۲) = −۸ + ۲۴ − ۲m + ۹ = −۲m + ۲۵ = ۱۹ ⇒ ۲m = ۶ ⇒ m = ۳
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تبدیل نمودارتبدیل نمودار توابع

نمودار تابع  در بازۀ  چگونه است؟ - 30


ابتدا نزولی، سپس صعودی نزولی 
ابتدا صعودی، سپس نزولی صعودی

در تابع  طول نقطه رأس سهمی  است و اگر  ، سهمی رو به بالا و اگر  ، سهمی گزینه 2 پاسخ:


رو به پایین است.
با توجه به ریشۀ عبارت داخل قدرمطلق، تابع را به‌صورت دوضابطه‌ای می‌نویسیم.‌

  


   


  


   


 

نمودار  به‌صورت مقابل است.

 

‌با توجه به نمودار مشخص است که تابع در بازۀ  ابتدا صعودی، سپس نزولی است.

f(x) = x|x − ۱| − ۳x(−۲, ۲)

f(x) = a + bx + cx۲x = −
b

۲a
a > ۰a < ۰

f(x) = x|x − ۱| − ۳x , x − ۱ = ۰ ⇒ x = ۱

x ≤ ۱ ⇒ f(x) = x(۱ − x) − ۳x = − − ۲xx۲ ⇒ x = − = − = رأس۱−
b

۲a

−۲
−۲

y = −(−۱ − ۲(−۱) = −۱ + ۲ = رأس۱ )۲ ⇒ (−۱, رأس(۱

x ≥ ۱ ⇒ f(x) = x(x − ۱) − ۳x = − ۴xx۲ ⇒ x = − = − = رأس۲
b

۲a

−۴
۲

y = − ۴ × ۲ = ۴ − ۸ = رأس۴− ۲۲
⇒ (۲, رأس(۴−

f

(−۲, ۲)

تابع یکنوا و تابع y=x³انواع تابع

تابع   مفروض است. اگر برد تابع بازۀ  باشد، حاصل  کدام است؟ - 31

با توجه به راهنمایی‌های فوق داریم:‌ گزینه 1 پاسخ:

    


  

‌بنابراین  و  و خواست سؤال برابر است با:

f(x) = −۲ − ۶, = [−۲, ۳)x۳ Df(a, b]a ⋅ b

−۶۰۰−۵۴۰۶۰۰۵۴۰

−۲ ≤ x < ۳ ⇒ (−۲ ≤ <)۳ x۳ ۳۳
⇒ −۸ ≤ < ۲۷x۳ ۱۶ ≥ −۲ > −۵۴− →−−

×(−۲)

x۳

−۵۴ − ۶ < −۲ − ۶ ≤ ۱۶ − ۶−→
−۶

x۳ ⇒ −۶۰ < f(x) ≤ ۱۰ ⇒ = (−۶۰, ۱۰]Rf

a = −۶۰b = ۱۰
ab = −۶۰۰
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تابع نمایی  اکیداً نزولی است. حدود  کدام است؟ - 32

برای این‌که تابع نمایی  اکیداً نزولی باشد، باید نامعادلۀ زیر را حل کنیم.‌ گزینه 2 پاسخ:

 


   


     


‌حال اشتراک  و  را به‌دست می‌آوریم.

‌

f(x) = (
۳ − K

۲ + ۷K
)x

K

(− , ۳)
۲
۷

( , ۳)
۱
۸

( , +∞)
۱
۸

(−∞, − )
۲
۷

f(x) = (
۳ − K

۲ + ۷K
)x

۰ < < ۱
۳ − K

۲ + ۷K

> ۰
۳ − K

۲ + ۷K
⇒

K

۳−K

۲+۷K
−

−
۲
۷

ن +

۳

۰ −
⇒ − < K < ۳ (۱)

۲
۷

< ۱
۳ − K

۲ + ۷K
⇒ − ۱ < ۰

۳ − K

۲ + ۷K
⇒ < ۰

۳ − K − ۲ − ۷K

۲ + ۷K
⇒ < ۰

۱ − ۸K

۲ + ۷K
⇒

K

۱−۸K

۲+۷K
−

−
۲
۷

ن +

۱
۸

۰ −

⇒ K < − K > (۲)
۲
۷

یا
۱
۸

(۱)(۲)

(۱) ∩ (۲) : < K < ۳ ⇒ K ∈ ( , ۳)
۱
۸

۱
۸

خط واصل بین نقاط تلاقی منحنی  با محورهای مختصات را رسم می‌کنیم، مساحت محصور بین این خط با محورهای مختصات - 33
کدام است؟


نقاط برخورد منحنی  با محورهای مختصات به‌صورت زیر است: گزینه 2 پاسخ:

x

y

B

A
2

8

O

 

‌حال مساحت مثلث  را می‌یابیم:

x

y

B

A

2

8

O

 

y = −(x − ۲)۳

۴۸۱۶۶

y = −(x − ۲)۳

y = −(x − ۲ ⇒ {)۳ x = ۰ ⇒ y = −(−۲ = ۸)۳

y = ۰ ⇒ x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۲

OAB

S = × ۲ × ۸ = ۸
۱
۲

11

ش پذیری
ف یکنوایی و بخ

تکلی



اگر  و  مفروض باشند، به ازای کدام مقادیر  تابع  نزولی است؟ ) نماد جزء - 34
صحیح است.(

گزینه 2 پاسخ:
 

  

‌مقدار تابع  را در اشتراک دامنه  و  می‌یابیم.

 


‌مقادیر  را از کم به زیاد مرتب می‌کنیم.

 

  

f = {(۲, ۳), (−۱, −۱), (۰, [k − ۱])}g(x) = ۳x
kf − g[]

[−۳, ۱][−۴, ۱)[−۴, ]
۲
۳

[−۳, ]
۲
۳

f = {(۲, ۳), (−۱, −۱), (۰, [k − ۱])} → = {۲, −۱, ۰}Df

g(x) = ۳x
→ = RDg → ∩ = {۲, −۱, ۰}Df Dg

gfg

g(۲) = = ۹, g(−۱) = = , g(۰) = = ۱۳۲ ۳−۱ ۱
۳

۳۰

f − g = {(−۱, −۱ − ), (۰, [k − ۱] − ۱), (۲, ۳ − ۹)}
۱
۳

= {(−۱, − ), (۰, [k] − ۲), (۲, −۶)}
۴
۳

x

−۱ < ۰ < ۲ ⇒ (f − g)(−۱) ≥ (f − g)(۰) ≥ (f − g)(۲) ⇒ − ≥ [k] − ۲ ≥ −۶
۴
۳

}[k] − ۲ ≤ − ⇒ [k] ≤ ۲ − ⇒ [k] ≤۴
۳

۴
۳

۲
۳

[k] − ۲ ≥ −۶ ⇒ [k] ≥ −۴
⇒ −۴ ≤ [k] ≤

۲
۳

⇒ −۴ ≤ k < ۱ ⇒ k ∈ [−۴, ۱)

تابع  روی بازۀ  اکیداً نزولی است. مجموعۀ مقادیر ممکن  کدام است؟ - 35

اگر طول رأس سهمی تابع چند جمله‌ای درجۀ دوم خارج بازه‌ای باشد، یا ابتدا یا انتهای بازه باشد، این تابع روی آن بازه یکنواست. طول گزینه 1 پاسخ:


رأس سهمی  برابر است با  که باید خارج از بازۀ  قرار داشته باشد یا انتهای آن باشد. پس:

‌


در واقع در نمودار مقابل عدد  باید منطبق بر  یا کوچک‌تر از آن باشد. 

 

4 4
a

f(x) = ۲ − ax + ۱x۲(−∞, ۴]a

[۱۶, +∞)(۱۶, +∞)(−∞, ۸](−∞, ۸)

y = ۲ − ax + ۱x۲x =
a

۴
(−∞, ۴]

≥ ۴ ⇒ a ≥ ۱۶
a

۴

۴
a

۴

تابع  در بازۀ  نزولی است. حدود  کدام است؟ - 36

طول رأس سهمی  را می‌یابیم.‌ گزینه 3 پاسخ:

  

x = m
10  


ضریب  در سهمی  مثبت است، پس سهمی روبه بالا بوده و قبل از نقطه رأس، تابع نزولی است.
‌چون سهمی در بازۀ  نزولی است، پس  کمتر یا مساوی طول رأس سهمی است، یعنی: 

‌

f(x) = ۵ − mx + ۴x
۲

m
۲(−∞, −۶]m

m ≤ −۶۰m ≥ ۶۰m ≥ −۶۰m ≤ ۶۰

f(x) = ۵ − mx + ۴x۲ m۲

x = − = −( ) رأس=
b

۲a

−m

۲ × ۵
m

۱۰
⇒

x۲f

(−∞, −۶]−۶

−۶ ≤ ⇒ m ≥ −۶۰
m

۱۰
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بخش‌پذیری

باقی‌ماندۀ تقسیم چند جمله‌ای  بر  برابر با  است. باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  کدام است؟ - 37


رابطۀ تقسیم را می‌نویسیم. گزینه 2 پاسخ:
‌


‌باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  به‌صورت زیر است. 
  


‌برای محاسبه  و  از رابطۀ  استفاده می‌کنیم. 
‌

f(x)+ ۵x + ۴x۲۳x + ۲f(۱ − x) − f(x − ۶)x − ۲

۱۰۹۱۱۸

f(x) = ( + ۵x + ۴)q(x) + ۳x + ۲ (۱)x۲

f(۱ − x) − f(x − ۶)x − ۲
x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۲ ⇒ r = f(۱ − ۲) − f(۲ − ۶) = f(−۱) − f(−۴)باقی‌مانده

f(−۱)f(−۴)(۱)

f(−۱) = (۱ − ۵ + ۴)q(−۱) + ۳(−۱) + ۲ = ۰ − ۳ + ۲ = −۱
f(−۴) = (۱۶ − ۲۰ + ۴)q(−۴) + ۳(−۴) + ۲ = ۰ − ۱۲ + ۲ = −۱۰
r = f(−۱) − f(−۴) = −۱ − (−۱۰) = ۹

  بر  کدام است؟   بر  برابر  باشد، باقی‌ماندۀ تقسیم  اگر خارج قسمت تقسیم   - 38


باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  برابر  می‌باشد. گزینه 3 پاسخ:
حال برای تعیین  ابتدا باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  را به‌دست آورده، سپس با نوشتن رابطۀ تقسیم، مقدار آن را به‌ دست می‌آوریم:‌

   


 


 


   


 

f(x) = − ۲ + ۵x + ۴x۶ x۳۲x − ۲q(x)f(x)q(x)۲x + ۲

۶۲۳۴

f(x)q(x)۲x + ۲f(−۱)q(−۱)

q(−۱)f(x)۲x − ۲
۲x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۱ ⇒ r = f(۱) = ۱ − ۲(۱) + ۵(۱) + ۴ = ۸

− ۲ + ۵x + ۴ = (۲x − ۲)q(x) + ۸x۶ x۳

۱ + ۲ − ۵ + ۴ = −۴q(−۱) + ۸− →−−
x=−۱

⇒ ۲ = −۴q(−۱) + ۸ ⇒ −۶ = −۴q(−۱) ⇒ q(−۱) =
۳
۲

f(−۱) = ۱ + ۲ − ۵ + ۴ = ۲ ⇒ f(−۱)q(−۱) = ۲ × = ۳
۳
۲

اگر به‌ازای هر  تساوی  برقرار باشد، باقی‌ماندۀ تقسیم چندجمله‌ای  بر  کدام است؟ - 39

صفر

می‌دانیم اگر  یک عدد طبیعی زوج باشد، اتحاد  همواره گزینه 4 پاسخ:


برقرار است. بنابراین داریم:

  


‌‌حال برای تعیین باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  ، کافی است ریشۀ معادلۀ  را در چندجمله‌ای  قرار دهیم:
  ‌

x− ۱ = ( + ۱)f(x)x۱۸ x۳f(x)۳x + ۳

۱−۱−۶

n− = (x + a)( − a + − ⋯ − )xn an xn−۱ xn−۲ a۲xn−۳ an−۱

− ۱ = (( − ۱)x۱۸ x۳)۶ = ( + ۱)(( − ( + ( − ( + − ۱)x۳ x۳)۵ x۳)۴ x۳)۳ x۳)۲ x۳

⇒ f(x) = − + − + − ۱x۱۵ x۱۲ x۹ x۶ x۳

f(x)۳x + ۳۳x + ۳ = ۰f(x)

۳x + ۳ = ۰ ⇒ x = −۱ ⇒ f(−۱) = −۱ − ۱ − ۱ − ۱ − ۱ − ۱ = −۶

اگر باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  برابر  باشد، باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  کدام است؟ - 40


صفر

گزینه 3 پاسخ:
  بنامیم، داریم: اگر خارج قسمت را 

f(x)۹x − ۱۲f( )x۲۳x + ۱

−۲۳x − ۱۲

g(x)
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  ‌

تساوی اخیر به ما می‌گوید که باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  نیز برابر  خواهد بود.

f(x) = (۹x − ۱)g(x) + ۲ ⇒ f( ) = (۹ − ۱)g( ) + ۲x۲ x۲ x۲ = (۳x + ۱) + ۲[(۳x − ۱)g( )]x۲
  

Q(x)

f( )x۲(۳x + ۱)۲

دامنۀ تابع اکیداً نزولی  بازۀ  و دامنۀ تابع  بازۀ  است. حاصل  کدام است؟ - 41

گزینه 3 پاسخ:


‌از آنجایی که  اکیداً نزولی است، داریم:


‌با در نظر گرفتن شرط دامنۀ  نیز داریم:

‌

‌


  و  داریم: ‌از اشتراک بازه‌های

‌

f[−۱, ]
۵
۲

g(x) = f( ) − f(۳ − ۲x)x۲
− −−−−−−−−−−−−−

√[a, b]b − a

۴
۷
۲

۳
۴

۳

: f( ) ≥ f(۳ − ۲x)Dg x۲

f

≤ ۳ − ۲xx۲

f

−۱ ≤ ≤ ۳ − ۲x ≤x۲ ۵
۲

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

≥ −۱ ⇒ x ∈ Rx۲

≤ ۳ − ۲x ⇒ + ۲x − ۳ ≤ ۰ ⇒ −۳ ≤ x ≤ ۱x۲ x۲

۳ − ۲x ≤ ⇒ x ≥
۵
۲

۱
۴

(۱)

(۲)

(۳)

(۲), (۱)(۳)

= [ , ۱] ⇒ b − a =Dg

۱
۴

۳
۴

چندجمله‌ای  بر چندجمله‌ای  بخش‌پذیر است. باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  کدام است؟ - 42

چندجمله‌ای موردنظر بر  بخش‌پذیر است؛ یعنی مقدار آن به‌ازای  برابر صفر است. در نتیجه داریم:‌ گزینه 4 پاسخ:
  


حال باقی‌ماندۀ تقسیم چندجمله‌ای  بر عبارت  ، برابر است با مقدار آن به‌ازای  ، داریم:
‌

p(x) = ۳ − kx + ۲x۳x + ۲p(x)x + ۱

−۶۷۱۳۱۰

x + ۲x = −۲
p(−۲) = ۳(−۲ − k(−۲) + ۲ = ۰)۳ ⇒ −۲۲ + ۲k = ۰ ⇒ k = ۱۱

p(x) = ۳ − ۱۱x + ۲x۳x + ۱x = −۱
r = p(−۱) = ۳(−۱ − ۱۱(−۱) + ۲ = ۱۰)۳

اگر خارج قسمت تقسیم چندجمله‌ای  بر  چندجمله‌ای  باشد، باقی‌ماندۀ تقسیم چندجمله‌ای  بر  - 43
 کدام است؟

‌


ابتدا باقی‌ماندۀ تقسیم چندجمله‌ای  بر  را به‌دست می‌آوریم: گزینه 3 پاسخ:
‌


  بنابر قضیۀ تقسیم داریم:

‌در تساوی فوق  را قرار می‌دهیم و داریم:

 

‌‌بنابراین باقی‌ماندۀ تقسیم چندجمله‌ای  بر  برابر  است.

p(x) = − ۵ + ۴ + ۲x۹ x۳ x۲x − ۱g(x)g(x)

x + ۱

۵۴−۴−۵

p(x)x − ۱
r = p(۱) = ۱ − ۵ + ۴ + ۲ = ۲

− ۵ + ۴ + ۲ = (x − ۱)g(x) + ۲x۹ x۳ x۲

x = −۱
−۱ + ۵ + ۴ + ۲ = −۲g(−۱) + ۲ ⇒ g(−۱) = −۴

g(x)x + ۱g(−۱) = −۴
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اگر باقی ماندۀ تقسیم چند‌جمله‌ای  بر  برابر با  باشد، باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  کدام است؟ - 44


با استفاده از قضیۀ تقسیم،  به‌صورت زیر است: گزینه 4 پاسخ:
‌

‌باقی‌ماندۀ  بر  برابر است با  . ‌

f(x)۲ − ۲x۲۵x + ۲f(x)x − ۱

۱۰۸۹۷

f(x)

f(x) = (۲ − ۲)Q(x) + ۵x + ۲x۲

f(x)x − ۱f(۱)

⇒ f(۱) = ۵ + ۲ = ۷

چند‌جمله‌ای  بر  بخش‌پذیر است و باقی‌ماندۀ آن بر  برابر  است. مقدار  کدام است؟ - 45

گزینه 3 بر  بخش‌پذیر است. یعنی  است و چون باقی‌ماندۀ آن بر  برابر  است،  است، داریم:‌ پاسخ:


‌در نتیجه بنابر  و  داریم:

f(x) = a + bx + ۱x۲x + ۱x − ۱۱a

۱
۱
۲

−
۱
۲

−۱

f(x)x + ۱f(−۱) = ۰x − ۱۱f(۱) = ۱

{f(−۱) = a − b + ۱ = ۰ ⇒ b − a = ۱
f(۱) = a + b + ۱ = ۱ ⇒ b + a = ۰

(۱)

(۲)

(۱)(۲)

⇒ b = , a = −
۱
۲

۱
۲

خارج‌قسمت تقسیم چند جمله‌ای  بر  ، چند جمله‌ای  است. باقی‌ماندۀ  بر  کدام است؟ - 46

گزینه 4 پاسخ:
بنابر قضیه تقسیم داریم:

 ‌
 

باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  برابر  است.

  

p(x) = ۲ + − ۱x
۵

x
۲x + ۱q(x)q(x)x − ۱

−۲۱−۱۲

p(x) = (x + ۱)q(x) + r

r = p(−۱) = ۲(−۱ + (−۱ − ۱ = −۲)۵ )۲ ⇒ p(x) = (x + ۱)q(x) − ۲
q(x)x − ۱q(۱)

x = ۱ : p(۱) = ۲q(۱) − ۲ q(۱) = ۲− →−−−
p(۱)=۲

چندجمله‌ای  را بر چندجمله‌ای  تقسیم می‌کنیم. مقدار باقی‌مانده به ازای  کدام است؟ - 47


توجه کنید که گزینه 1 پاسخ:
 


قضیه تقسیم را می‌نویسیم:
‌


با تقسیم طرفین تساوی بالا بر  داریم:

‌


‌باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  برابر  است. دقت کنید که  باید با  متحد باشد.

   

− ۱x۱۰( − ۱)(x − ۲)x۲x = ۲
−−

√

۳۴۱۲۵۵۸۵۱۰۲۳

− ۱ = ( −x۱۰ x۲)۵ ۱۵
= ( − ۱)( + + + + ۱)x۲ x۸ x۶ x۴ x۲

− ۱ = ( − ۱)(x − ۲)q(x) + r(x)x۱۰ x۲

− ۱x۲

= (x − ۲)q(x) +
− ۱x۱۰

− ۱x۲

r(x)

− ۱x۲

p(x) =
− ۱x۱۰

− ۱x۲
x − ۲p(۲)p(۲)

r(x)

− ۱x۲

p(۲) =
− ۱۲۱۰

− ۱۲۲
= = ۳۴۱ =

۱۰۲۳
۳

r(x)

− ۱x۲
⇒ r(x) = ۳۴۱( − ۱)x۲ ⇒ r( ) = ۳۴۱۲

−−
√

اگر باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  برابر  باشد. باقی‌ماندۀ تقسیم آن بر  کدام است؟ - 48


باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  برابر  است. گزینه 2 پاسخ:
  

f(x) = + mx − ۲x۲x + ۱۲x − ۱

۱−۴−۱۴

f(x)x + ۱f(−۱)

⇒ f(−۱) = ۱ − m − ۲ = ۲ ⇒ m = −۳ ⇒ f(x) = − ۳x − ۲x۲
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‌باقی‌ماندۀ تقسیم  بر  برابر  است:
‌

f(x)x − ۱f(۱)

f(۱) = ۱ − ۳ − ۲ = −۴

در تجزیۀ  کدام عامل موجود است؟ - 49

می‌دانیم  بر  بخش‌پذیر است. پس داریم: گزینه 3 پاسخ:
 


‌پس  بر  بخش‌پذیر است.

+ ۳۲x۱۰

x − ۲x + ۲+ ۲x۲+ ۴x۲

+a۵ b۵a + b

+ ۳۲ = ( +x۱۰ x۲)۵ ۲۲
= ( + ۲)Q(x)x۲

+ ۳۲x۱۰+ ۲x۲

اگر  چندجمله‌ای و  باشد مقدار  کدام است؟ - 50

گزینه 3 پاسخ:
 ‌  ‌  ‌  ‌

f(x)− ۱ = ( − ۱)f(x)x۱۲ x۲f(۱)

−۱۲−۶۶۱۲

= t ⇒ − ۱ = (t − ۱)f(x)x۲ t۶ = (t − ۱)( + + + + t + ۱)t۵ t۴ t۳ t۲ ⇒ f(x) = + + + + + ۱x۱۰ x۸ x۶ x۴ x۲

⇒ f(۱) = ۶
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